
BABIČKY SE STÁLE ČINÍ

Dnešní článek do Zpravodaje začnu od konce. V pondělí 13. 4. 2015 
se konala velice zajímavá přednáška pana Miroslava Nentvicha z Brou-
mova, který nám promítl film o své cestě na kole přes celou Ameriku, 
tedy od Atlantického oceánu až k Pacifiku. Tento výlet po světoznámé 
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Route 66 z Chicaga do San Francisca podnikl v roce 2001 s kamará-
dem Jirkou Přibylem z Náchoda. Možná  si někteří spojí Jirkovo jméno 
s jeho více známou přezdívkou Arcik. Společně přejeli devět států, vi-
děli řeku Mississippi, Rio Grande a Colorado a denně zvládli průměr-
ně 103 kilometrů. Celkem jejich cyklistický výlet představoval 5130 
kilometrů, přičemž Arcik si výlet ještě o nějakou tisícovku kilometrů 
protáhl. Film i vyprávění pana Nentvicha byly velice zajímavé, a tak se 
těšíme na pokračování. 

Naše pravidelné pondělní schůzky jsou zaměřené také na rukodělné 
práce. Uvádím přehled témat, tentokrát postupně od začátku. Před 
Vánoci jsme vyráběly obálky na malé dárky, náhrdelníky z provázků 
a šestibokou papírovou  krabičku. Odvážně jsme se pustily také do 
patchworku. Je to náročná textilní tvorba a zdá se, že většinu z nás 
příliš nezaujala. Zato práci s pedigem i zdobení velikonočních per-
níčků zvládáme pěkně. Několik dalších pondělků bylo zaměřeno na 
velikonoční výzdobu. Například: když naplníte punčochu pískem nebo 
hlínou a do její vrchní část nezapomenete vložit jarní osení a vytva-
rovat nos, uši a ústa, máte postaráno o veselou výzdobu do okna, 
protože tak vznikne  pěkné strašidlo. Naučily jsem se i novou metodu 
zdobení velikonočních vajíček – oplétáním provázky  a quillingem (viz 
internetové stránky topkonicek.cz/rucni-prace/240-kraslice-zdobene-
-voskovou-technikou/).

Dvakrát mezi nás zavítala paní Hromádková. Připomněly jsme si spi-
sovatele našeho kraje Karla Čapka, od jehož narození letos uplynulo 
125 let, a zopakovaly jsme si, jak je to s Velikonocemi – jakým způso-
bem se určuje jejich termín a jaké zvyky s těmito svátky jara souvisí. 
S paní Hromádkovou máme domluvenou další besedu o spisovateli 
našeho kraje, Aloisu Jiráskovi.

Nesmím zapomenout také na návštěvu paní Jitky Sedláčkové a paní 
Marty Mědílkové, dvou skvělých poutnic. Přijely k nám a povyprávěly, 
jak se ještě s dalšími dvěma kamarády vydaly na poutní cestu do San-
tiaga de Compostela. Společně vyšli pěšky ze Saint Jacqu tzv. Severní 
trasou a zvládli ujít 800 kilometrů. 

Dále jsme se zapojily do akce „Deky pro Afriku“. Ve školní jídelně 
je už pěkná hromádka upletených nebo uháčkovaných čtverců. Po-
drobnosti si můžete přečíst na internetových stránkách mojedilna.eu/
events/hackovani-pro-afriku/. 

Na závěr bych ráda poděkovala všem dětem z 1. třídy místní zá-
kladní školy, že jsou tak šikovné, a paním učitelkám, že to s dětmi 
tak pěkně umí. Secvičily s nimi spoustu písniček, her a také divadlo. 
Dramatické ztvárnění pohádky O Smolíčkovi mělo premiéru v březnu 
na zámku. O masopustu děti v maskách zase obcházely rodiny v okolí 
školy a zpívaly koledy. Je dobré, že takovéto zvyky na venkově znovu 
ožívají.

Děkujeme vám a máme z vás /i z nás/ radost.

K. Musílková

Adršpašský
zpravodaj

Adršpašský
zpravodaj



Zastupitelstvo obce schvaluje: 

Usnesení č.1/7/2015
Zastupitelstvo schvaluje doplnění 1 člena do Kontrolního výboru při OÚ Adršpach pana Leoše Chalupu od 1.4.2015 + stanovení měsíční odměny pro 
člena výboru s platností od 1.4.2015 dle přílohy č.1 k nařízení vlády č.37/2003 Sb. ve znění pozdějších předpisů, viz tabulka příloha usnesení 

Usnesení č.2/7/2015
Zastupitelstvo schvaluje Navýšení měsíční odměny pro neuvolněného místostarostu a členy Zastupitelstva obce Adršpach, předsedy finančního 
a kontrolního výboru a pro členy kontrolního a finančního výboru o 3,5% dle nařízení č. 37/2003 S., ve znění pozdějších předpisů s účinností od 1.4.2015, 
viz příloha usnesení

Usnesení č.3/7/2015
Zastupitelstvo schvaluje vypracování studie budoucího využití prostor zámku v Dolním Adršpachu včetně dotazníku za cenu 30 000,- Kč bez DPH

Usnesení č.4/7/2015
Zastupitelstvo schvaluje ceník vstupného od 1. 4. 2015 viz příloha usnesení

Usnesení č.5/7/2015
Zastupitelstvo schvaluje záměr pronájmu pozemku p. č. 247/3 

v k. ú. Dolní Adršpach

Usnesení č.6/7/2015
Zastupitelstvo schvaluje záměr pronájmu části pozemku o výměře 4,5 x 8 m p.č. 962/4 v k.ú. Horní Adršpach

Usnesení č.7/7/2015
Zastupitelstvo schvaluje záměr prodeje p.č. 1075 v k.ú. Dolní Adršpach o celkové výměře 79 m2

Usnesení č.8/7/2015
Zastupitelstvo schvaluje žádost JK, DA 86 o finanční příspěvek  ve výši 10 000,- Kč na pořádání akce Adršpach highline meeting ve dnech 
od 16. 7. do 19. 7. 2015

Usnesení č.9/7/2015
Zastupitelstvo schvaluje žádost JK, DA 86 o povolení akce Adršpach highline meeting ve dnech od 16.7. do 19.7.2015 – promítání filmů 
dne 17.7.2015 od 22 do 24 hodin, živá hudba dne 18.7.2015 od 21 do 02 hodin

Usnesení č.10/7/2015
Zastupitelstvo schvaluje žádost LK, DA 120 o změnu ÚPO Adršpachu

Usnesení č.11/7/2015
Zastupitelstvo schvaluje žádost OK, Dobřichovice o změnu ÚPO Adršpachu

Usnesení č.12/7/2015
Zastupitelstvo schvaluje žádost manželů M, Hronov o změnu ÚPO Adršpachu

Usnesení č.13/7/2015
Zastupitelstvo schvaluje přidělení bytu MK, DA81 a uzavření nájemní smlouvy na byt od 1. 4. 2015 

Zastupitelstvo obce pověřuje:

Zastupitelstvo obce zamítá:

Usnesení č.14/7/2015
Zastupitelstvo zamítá žádost JZ, Třebechovice pod Orebem o umístění drátěných regálů před stánek v Dolním Adršpachu

Zastupitelstvo bere na vědomí:
Zastupitelstvo bere na vědomí Návrh zadání Změny č. 2 Územního plánu Adršpachu

Zastupitelstvo bere na vědomí pořádání plesu dne 4.4.2015 v Hotelu Skalní Město

Zastupitelstvo bere na vědomí žádost PB, Teplice nad Metují o finanční příspěvek na Teplicko-adršpašskou 33, příspěvek je v rozpočtu obce 
na rok 2015

Zastupitelstvo bere na vědomí ukončení nájemní smlouvy dohodou k 31.3.2015 na byt v čp. 141 HA p. SM

USNESENÍ ZASTUPITELSTVA OBCE ADRŠPACH Č. 7/2015  ZE ZASEDÁNÍ ZE DNE 31.3.2015   

Informace z radnice



Okénko starosty Okénko místostarosty

DOPLNĚNÍ VODOVODU

Zastupitelé obce Adršpach na svém zasedání v listopadu 
2014 schválili dobudování vodovodu formou příložky k 
probíhající stavbě splaškové kanalizace odpadních vod. 
Celkem se jednalo o délku 2300 m vodovodu ve vysoutěžené 
ceně 6 mil. Kč. Následně jsme zjistili, že v technickém 
zadání (a tedy i v ceně tohoto projektu) bylo pouze 
položení třech částí vodovodního řádu v místě výkopu 
a pokládky kanalizace odpadních vod, a to bez přípojek. 
Jednáním, která jsme zahájili se stavební firmou, 
projekční kanceláří a s občany, se nám podařilo doplnit 
projekt vodovodu a stavební dokumentaci o vybudování 
vodovodních přípojek až do jednotlivých objektů. Cenu za 
práci a materiál po obecních pozemcích bude hradit obec 
a z technických důvodů obec zaplatí i vodovodní hadice 
všem zájemcům o připojení až k vodoměru. Celková 
délka budovaného vodovodu bude proti plánu zkrácena o 
400 m. Zkrácení trasy je v úseku od Bicanů ke sportovišti 
TJ Jiskra, kde je málo přípojek a je ještě jiná možnost pro 
zajištění dodávky vody do domácností.  V současné době 
jednáme s dodavatelskou firmou GASCO o úpravě ceny 
díla na cca 4,9 mil. Kč. 

Protože nám nebyla schválena státní ani krajská dotace 
na tuto stavbu a z důvodu velkého pořizovacího nákladu 
na jednu přípojku (176 000 Kč), rozhodli zastupitelé obce 
o zahájení jednání s firmou VAK Náchod o možnosti 
převzetí investice nového vodovodu, provozování a splácení 
jeho ceny formou pronájmu. Jednání, která probíhala 
dva měsíce, nakonec k vzájemné dohodě nevedla, a to 
hlavně z důvodu technických požadavků VAK na úpravy 
stavby, které by více prodražily hodnotu stavby samotné 
kanalizace.  

Tím, že nová část vodovodního řádu bude majetkem obce, 
budeme vodu od firmy VAK Náchod nakupovat a celkově nový 
vodovod provozovat společně s ČOV. 

B. Urban - starosta

ROZVOJ OBCE

Na obecním úřadě jsou v současné době dva projekty, které 
mají směrovat budoucnost naší obce. Jedná se o „Plán obnovy 
a rozvoje obce Adršpach“ z roku 2011 a „Místní program 
obnovy vesnice“ z roku 2001. Žádný z těchto materiálů nemá 
již v současné době pro budoucnost obce zásadní význam. 
Nyní pracujeme na studii pro využití zámku v D.A.. 

Vítám příspěvek p. Krupičky a po vzájemné dohodě nabízíme 
všem občanům, kteří se zajímají o způsob plánování rozvoje 
obce, chtějí se podělit o své názory, setkání na OÚ v Adršpachu 
dne 6.5.2015 od 15,00 hod..

B. Urban - starosta

KANALIZACE 

Pár slov k probíhající výstavbě kanalizace v obci Adršpach. 
V H. A. jsou již položeny stoky B, B2, B3, B4, a to včetně 
kanalizačních přípojek - stoky ve směru od bytovek nahoru 
k Ivance. K dokončení prací v H. A. zbývají položit stoky B0 
a B0a včetně přípojek, kdy se jedná o stoky v komunikaci 
SÚS HK od č.p. 1 k č.p. 5 a propojení se stávajícím objektem 
ČOV. Práce na ČOV v H. A. probíhají dle harmonogramu 
prací. Průběžně dojde k přepojení staré ČOV na novou, na 
staré ČOV bude provedena rekonstrukce. V části obce D. 
A. probíhají práce na páteřních stokách. Stoky A1 (trasa od 
Šubíka k vlakovému přejezdu u nádraží), A1-1 (stoka naproti 
Javoru) a stoka A (do objektu ČOV DA) jsou již položeny. Dále 
je položena stoka I – Hotel Skalní město, jedná se o propojení 
stoky A vilová čtvrť po výtlak V1. Částečně je již realizována 
stoka B1 k penzionu Adršpach a stoka C za bývalým OÚ 
D. A., dále je osazena čerpací stanice ČS1, bylo provedeno 
položení stoky D5 naproti ZŠ a osazení ČS3 pod restaurací U 
Tošovských, práce na stoce E od bývalé hasičárny v D. A. jsou 
přerušeny z důvodu podmínek SÚS HK. Stoka E pokračuje 
mimo těleso vozovky po soukromých pozemcích a je 
realizována k propustku Adršpašského potoka směr H. A. Po 
počátečních problémech se založením ČOV v D. A.,  kde 
bylo nestabilní podloží a muselo dojít k úpravě projektu, 
práce probíhají dle harmonogramu. 

Do současné doby bylo proinvestováno 35.834.515,- Kč. 
V této částce je zahrnuto řádné čerpání dotací. V příštích 
týdnech nastane částečné omezení provozu na silnici 
z H. A. do D. A., kdy budou prováděny výkopové práce 
v tělese vozovky. Provoz bude regulován semafory. Občané 
by měli vzít v potaz, že tato rozsáhlá stavební akce vyžaduje 
toleranci nejenom k průjezdu, ale i k omezení stávajícího 
provozu a pohybu občanů a návštěvníků obce. Ze strany 
zhotovitele GASCO spol. s.r.o. a pracovníků včetně dozoru 
stavby jsou průběžně prováděna opatření, popřípadě úprava 
postupu prací, aby se předešlo dalším nepředvídaným 
okolnostem.

Případné dotazy a informace Vám sdělí stavbyvedoucí  Ing. 
Stratil (tel. č. 739521778), dozor stavby p. Hýbl (tel. č. 
775575645).

Miloš Zahrádko - místostarosta



DLOUHODOBĚ PLÁNOVANÝ ROZVOJ OBCE JE POTŘEBA                       

Vážení spoluobčané, sousedi,

již několik let se snažím v zastupitelstvu prosadit zpracování Plánu rozvoje obce, který je dle mého názoru společně s Územním plánem a Rozpočtem 
obce základním plánovacím dokumentem obce, přímo strategickým dokumentem. Chápu, že někteří mají ke strategickému plánování odstup, možná 
až odpor po zkušenostech s plněním pětiletek a socialistických závazků k blížícímu se sjezdu nejmenované strany. Navzdory tomu je dokázáno, že 
strategické plánování představuje vyzkoušenou metodu, která umožňuje systematicky a účelně využívat možností i daných kapacit a zdrojů k dosažení 
zájmů občanů a celé obce. Používá se na celém světě, používají ji firmy, města, ale třeba i neziskové organizace a v neposlední řadě armáda. Co je 
nejdůležitější, že každý kdo obec nějak ovlivňuje má možnost se významně podílet na tvorbě rozvojového plánu. Může ovlivnit, jaká obec by měla být, 
jak by měla vypadat, co by měla o sobě hlásat do světa. Jelikož se jedná o veřejný dokument, tak se dá využít synergie občanů, podnikatelů, spolků 
apod., protože všichni vědí, kam obec dlouhodobě směřuje a podle toho plánovat investice, nové projekty, apod. 

Nechci tímto rozhodně naznačit, že minulá či současná zastupitelstva obce fungují bez jakéhokoli plánování, ale každodenní život obce přináší 
množství běžných provozních úkolů do té míry, že téměř nezbývá čas na záležitosti koncepční a strategické.

Co plán rozvoje obce je

Jedná se dokument střednědobého až dlouhodobého charakteru (přesahuje tedy délku funkčního období zastupitelstva). Díky zapojení veřejnosti 
umožňuje pojmenovat veřejný zájem, který není závislý na aktuálním „rozložením sil“ v zastupitelstvu. Základem je definice toho, jaká by obec měla 
být, jak by se v ní mělo žít a kam by se měla rozvíjet. Proces tvorby zahrnuje všechny „skupiny“ (občané, podnikatelé, zastupitelstvo, spolky, zájmové 
skupiny, apod.) obce. Konečná podoba vychází z veřejného projednání, ze společně schváleného znění, což pomáhá realizaci a zvyšuje důvěryhodnost. 
Tyto všechny atributy usnadňují práci zastupitelstva při plánování investic, zdrojů, ale i v dialogu s obyvateli obce, podnikateli, apod. 

Plán rozvoje obce má doporučenou strukturu, jejíž popis a vysvětlení si nechám do dalšího čísla Adršpašského občasníku, abyste viděli, že to myslím 
s naší spoluprací vážně.

Rád bych ve všech nás, co v obci žijeme, podnikáme, pracujeme, sportujeme, podpořil pocit, že plánovat má smysl, že tím můžeme ovlivnit 
budoucnost obce a její podobu. Plán rozvoje obce je nástroj, jak se ho můžeme všichni zúčastnit a nechat zde svůj otisk. Je věcí nás všech požadovat 
po zastupitelstvu vypracování kvalitního rozvojového plánu. 

Ještě malá poznámka, v novém funkčním období poskytování dotací (které mimochodem začíná letos) bude plán zárukou, že vůbec můžeme ve 
většině programů žádat o dotaci a každopádně nám zajistí vyšší bodové hodnocení projektu.

Těším se na vaši reakci, podněty, nápady a připomínky a v příštím čísle pokračujeme.
Petr Krupička

SVOZ NEBEZPEČNÉHO ODPADU - vytříděného z komunálního odpadu 

Obec Adršpach a Marius Pedersen a.s. ,
si Vás dovoluje  upozornit, že dne 12. 5. 2015 zajistili svoz nebezpečných odpadů a elektrozařízení pro občany

Speciální svozové vozidlo bude sbírat tyto druhy odpadů:
Motorové,převodové a mazací oleje, barvy, ředidla, pryskyřice, lepidla, rozpouštědla,odmašťovací přípravky, fotochemikálie (všechny tyto odpady 
v uzavřených nádobách), léky, pesticidy, (zahradní chemie včetně obalů ), baterie ( suché články ), akumulátory, zářivky a ostatní odpad s obsahem 
rtuti, televizory,monitory, lednice a ostatní elektrozařízení (PC,mikrovlné trouby,mobily,rádia,vysavače,žehličky apod.) 

Nebezpečné odpady ze stavebnictví (eternit apod.) do tohoto svozu nepatří. 
* Svoz proběhne zastávkovým způsobem. Obsluhou svozového vozidla bude odpad přebírán přímo od občanů .

* Občan předloží obsluze vozidla doklad o zaplacení svozu tuhého komunálního odpadu na rok 2015 .

* Odpad nesmí být shromažďován na určených místech před příjezdem svozového vozidla.  

* Odpad nesmí být shromažďován na jiných místech – odpad odložený na jiných místech nebude odvezen. 

SVOZOVÁ TRASA PRO SVOZ NEBEZPEČNÉHO ODPADU.
Úterý 12. 5. 2015
 Adršpach u bývalých kasáren 15.30 - 15.40
  u zastávky ČSAD 15.45 - 15.55
  u bývalé základní školy 16.00 – 16.10
  u bývalého obecního úřadu 16.15 – 16.25

Případné dotazy zodpoví :

Za Marius Pedersen a.s.                                      Josef Hamerský                                                telefon: 491 524 691, 606 632 232
Správným nakládáním se všemi druhy odpadů pomáháte šetřit přírodu ve Vašem okolí

Listárna



VČELY II.

Minule jsme si řekli něco o významu chovu včel a nyní se seznámíme 
se včelstvem a jeho členy.

Včela medonosná žije v početných společenstvech, tzv. 
včelstvech. Včely jsou ze sociologického hlediska velká rodina, 
protože všichni členové jsou dětmi jedné matky. Včelstvo se tedy 
skládá z jedné matky, několika desítek tisíc dělnic a několika stovek 
trubců a plodu. Žádný člen není schopen žít delší dobu sám, všichni 
jsou odkázáni na pomoc jeden druhému.

Matka neboli královna je oplozená samička a jejím hlavním úkolem 
je klást vajíčka. Je schopna naklást až 2000 vajíček denně. Matka klade 
dva druhy vajíček, oplozená a neoplozená. Z oplozených vajíček 
se líhnou dělnice a matky, z neoplozených se vyvíjejí trubci. Matka 
v kusadlové žláze tvoří tzv. mateří látku – feromon, který drží včelstvo 
pohromadě a je základem dělby práce ve včelstvech. Matka je přibližně 
o polovinu větší než dělnice. Dožívá se věku 3 až 5 let.

Trubci jsou samci ve včelstvu a mají jediný úkol - postarat se 
o oplození samičky. Osemenění se děje za letu mimo úl a poté trubci 
umírají. Dožívají se většinou 6 týdnů a nemají žihadlo.

Dělnice mají nevyvinuté pohlavní orgány, a proto se nemohou spářit 
s trubci. Jsou nejpočetnějšími členy v úlu a vykonávají nejvíce práce. 
V létě se dožívají jen 28 až 42 dnů. V zimě žijí 4 až 6 měsíců. 

V letním období mají včelstva až 80 000 včel, v zimním období 
okolo 10 000 – 15 000 včel. Dělí se na mladé včely, tzv. mladušky (do 
20 dnů), a starší včely, tzv. létavky. Mladušky vykonávají všechnu práci 
v úle. Létavky pracují mimo úl - donášejí do úlu nektar, pylové rousky, 
pryskyřičný tmel pro tvorbu propolisu a vodu.

  Ve včelstvu se nachází plod dělničí, trubčí a mateřský. Během vývoje 
prochází včela ,,proměnou dokonalou“; od vajíčka, larvy, předkukly, 
kukly až k dospělému jedinci. U každého člena jsou vývojová stadia 
různě dlouhá.   

  Pavel Vondráček    

Školství Spolky

Nachstehendes Gedicht wurde von unserem Bewohner,
Herrn Reinhard Muser, verfasst

ZPRÁVIČKY Z NAŠÍ ŠKOLIČKY
Tak tu máme jaro! A přivítali jsme ho s dětmi opravdu velkolepě. 

Předcházely tomu veliké přípravy a ve školce a škole to mnoho dnů žilo 
jako v úlu. Kromě nacvičování besídky děti připravovaly různé výrobky na 
jarní jarmárek. Připojily se k nám se svým uměním i naše babičky, které se 
každé pondělí setkávají ve škole.

Obec nám zapůjčila zámecké prostory a my tak mohli společně 
uskutečnit velkou jarní akci. 

To středeční ráno byla ve školce i škole znatelná mírná nervozita. 
Přípravy vrcholily. Pilovaly se texty a písničky, připravovalo se občerstvení, 
dokončovala se výzdoba. A ve tři hodiny už byli všichni jako na trní. 

A pak to začalo. Nejprve vystoupily dětičky s kouzelným muzikálem 
O dvanácti měsíčkách. A opravdu se jim to povedlo! Po nich nastoupili 
žáčci s divadýlkem O Smolíčkovi. Pohádka byla pojata trošku netradičně 
a znalci správně odhadli, že byla malinko popletená.

Po představení dětí si mohli diváci zakoupit pěknou připomínku na 
jarním jarmárku.

Děkujeme za příjemně strávený předvelikonoční čas a doufáme, že se 
stane tradicí.

Poděkování posíláme seniorkám a pánům z technických služeb 
za pomoc při přípravách, maminkám z Ádráčku za výborné občerstvení 
a panu starostovi za zapůjčení zámku.

Kolektiv ZŠ, MŠ

ZÁPIS DO MATEŘSKÉ ŠKOLY 
V ADŠPACHU PRO ŠKOLNÍ ROK 2015/2016
20. května 2015 proběhne zápis 
do MŠ od 10.00 – 15.30

         K zápisu přineste:
                Rodný list dítěte
                    Občanský průkaz

Těšíme se na Vás

NEJSTARŠÍ RODÁK

Tuto báseň napsal pan Reinhard Munser ve věku 98 let. 
Pan Munser, pravděpodobně nejstarší žijící adršpašský rodák, 
se dne 20. února 2015 dožil 101 let. Dříve bydlel v Dolním 
Adršpachu č.p. 37. V roce 1936  se mu narodila dcera 
Edeltraud. Báseň a toto sdělení zaslal pan Bernd Hegner, syn 
paní Edeltraud. 

Pokud má někdo z pamětníků zájem o kontakt, je možné 
doptat se na OÚ.

B. Urban - starosta

Listárna



Labyrint kultury

I. HOROLEZECKÝ PLES V ADRŠPACHU

Na velikonoční sobotu 4. 4. se v nových prostorách Hotelu Skalní 
město uskutečnil I. Horolezecký ples v Adršpachu.

Kapela Swing Sextet Náchod, hned od začátku, navodila příjemnou 
atmosféru k tanci i poslechu pro více než 160 příchozích hostů, kteří 
se ve velkém počtu vydrželi bavit až do brzkých ranních hodin.

Bohatou tombolu svými příspěvky zásobili: Hudy Sport a.s., Michal 
Rosecký (také Hudy Sport), Otík Vašek, Pavel a Věra Kořalovi- Ádr 
Design, Eva Děrdová - Humi Outdoor, Karel Krecbach, Jan Dolanský, 
Pavla Nešporová -  Aqualand Pasohlávky, Petr Kohoutek- Blue Fly, paní 
Svobodová a Hasiči Adršpach, kterým za věnované ceny děkujeme. Stejně 
tak náš dík patří: Hotelu Skalní město za poskytnutí prostor i zázemí 
a obsluze baru za obětavý výkon do posledních chvil plesu.

Z krádeže dvou finančních hotovostí z šatny si do budoucna bereme ponaučení, jinak veškeré ostatní ohlasy na náš první pokus uspořádat akci 
tohoto formátu byly pozitivní, a proto doufáme, že příští rok se nám podaří v podobném termínu uspořádat další ročník a Horolezecký ples se 
tak stane tradiční Adršpašskou akcí.

 Jiří Menšík, Hynek Brabec a Ondřej Krecbach.

ZÁMEK OŽIL DĚTSKÝM SMÍCHEM

Na konci března prostory zámku opět ožily. Á-dráček 
pořádal již třetí karneval pro naše nejmenší a letošní účast 
byla více než překvapující a velmi potěšující. 

Karneval uváděla Tereza Bergmanová, která měla na 
uvítanou připravené klaunské představení a dále mnoho 
úžasných písniček za doprovodu harmoniky, při kterých se 
všechny děti nejprve představily. Byli tu rytíři, princezny, 
čarodějnice, mrkev se zajíčkem, různá zvířátka, opraváři, 
dorazil i ochránce Zoro, Hurvínek s Máničkou a Spejblem 
a mnoho dalších zajímavých masek. Tříhodinový program byl 
mezi písničkami prokládán tancováním, hrami a soutěžemi.  Na závěr karnevalu se téměř všichni zapojili do novinové bitvy a spolu s malými ratolestmi 
se bavili i jejich rodiče, prarodiče a celý organizační tým. Všem děkujeme za hezké okamžiky a těšíme na příští rok – zase touto dobou! Děkujeme 
zastupitelům obce Adršpach, že nám umožnili využít prostory zámku.

Za celý Á-dráček, Barbora Brabcová

POHÁDKOVÝ ADRŠPACH

Po zimním období je zámek v Adršpachu od 14. dubna 2015 znovu otevřen. Nyní zde probíhají úpravy a změny vystavovaných exponátů. Expozice 
pískovcového lezení v Adršpašsko-teplických skalách, která se nachází v přízemí za prostorem informačního centra, bude nadále fungovat jako 
muzeum a promítárna. V únoru 2015 skončila interaktivní výstava Play Broumovsko a všechny vystavované exponáty byly odvezeny.

V prvním patře zámku došlo k významným změnám. Expozice 
vysokohorského lezení je přesunuta do druhého patra zámku. V uvolněných 
prostorách prvního patra připravujeme ve spolupráci s barrandovskými 
ateliéry výstavu pohádek, které byly natáčeny v krásných adršpašských 
exteriérech. Jedná se především o dvě pohádky - Třetí princ a Princ 
a Večernice. K vidění budou originály kostýmů, inventář, obrazy a různé 
rekvizity použité při natáčení. Vše bude doplněno paneláží s informacemi 
o natáčení pohádek, interaktivními prvky a soutěží pro děti.

Kromě této novinky budou na zámku během roku probíhat i různé 
akce a doplňující program.

Více informací ohledně vstupného, otevírací doby a aktuální nabídky 
programů najdete na internetových a facebookových stránkách www.
zamekadrspach.cz nebo na telefoní čísle +420 491 423 979.

Těšíme se na Vaši návštěvu!

Anna Tučková



INFORMAČNÍ CENTRUM 
ADRŠPAŠSKÉ SKÁLY INFORMUJE

V této rubrice se snažím informovat o dění v TIC Adršpašské 
skály, a to především o připravovaných aktivitách. 

Na úvod bych jen chtěla říci, že ve skalách už naplno začala 
sezóna. I v letošním roce nám zůstala věrná CK iWi Tour, která 
do Adršpachu již několikátou sezónu vozí německé turisty. S touto 
cestovní kanceláří máme dojednanou smlouvu také na příští rok. 

Od září snad bude jezdit i německá CK Jakobs. 

V našem informačním centru je možnost platby kartou a lze zde 
zaplatit i poplatek na údržbu a užití prohlídkového okruhu. 

 Ve spolupráci s Teplickými skalami s.r.o. vydáme soubor 
pohlednic týkajících se vyhlídkových míst a rozhledny Čáp. V TIC 
Adršpašské skály bude k dostání pohlednice hradu Adršpach, 
Křížového vrchu, hradu Střmen, hradu Skály (Bischofstein) 
a rozhledny Čáp. V poslední době jsou tyto pohlednice velmi žádané. 
Budou vydané ve stejném designu (takže jako sběratelské). Autorem 
fotografií a zároveň vydavatelem je pan Jan Záliš z Broumova. Až 
budou pohlednice k dispozici, ubytovatelům budou rozeslány e-maily, 
informace naleznete i na www.skalyadrspach.cz a samozřejmě také 
na facebooku (pokud si zadáte Turistické informační centrum 
Adršpašské skály). 

Přeji krásnou a úspěšnou sezónu a těším se na Vaši návštěvu, 
podněty, připomínky a spolupráci. 

Beata Radoňová, TIC Adršpašské skály 
            

JAN NERUDA 
A ADŠPAŠSKO-TEPLICKÉ SKÁLY

Naše skály navštívilo mnoho významných lidí, ne každý však 
o tom psal. V roce 1877 sem podnikl výlet Jan Neruda (1834-1891) 
český spisovatel, básník, novinář a dramatik.Ten tehdy pobýval 
u Nového Města nad Metují v lázních Rezek, které byly v té 
době populární mezi umělci a básníky. O svém pobytu v lázních 
i o návštěvě adršpašských a teplických skal napsal dva fejetony, 
které jsou součástí knižního souboru  „Menší cesty“ . Je známo, že 
v lázních pobýval spolu s Miroslavem Tyršem (1832-1884), českým 
univerzitním profesorem, historikem a zakladatelem Sokola. 

Ve fejetonu nazvaném „V Rezku“ popisuje svým nezaměnitelným 
stylem (místy žertovným až ironickým, jindy zas velmi poetickým 
až dojemným ) počasí, přírodu, typy lidí a hlavně malebnou krajinu 
kolem Nového Města nad Metují a divokou přírodu skalních měst. 
V druhém fejetonu s názvem „Hodinka v krkonošské restauraci“ 
zas líčí výstižně atmosféru nejmenovaného adršpašského hostince 
„poblíž pitoreskních zámrských a teplických skal“. Namísto 
německého jména Adersbach používá české Zámrsk nebo 
Zámrsky, které se tehdy běžně, ale zřejmě krátce používalo 
i v úředním styku.

Vybrala jsem pro čtenáře zpravodaje dva úryvky z fejetonu 
„V Rezku“ a  připomínám, že v roce 1877 byly Čechy, tedy 
i zmiňovaná místa součástí Rakousko-Uherska, kdežto Hejšovina 
se nacházela v sousedním Prusku. Dále, že nedlouho před tím – 
v r. 1866 se v našem kraji odehrála krvavá prusko-rakouská válka.

   „…rozkošné, rozmanité a nadmíru vděčné jsou zdejší výlety 
přec! Celodenní výlety platí ovšem nejprve skalním rozvalinám 
v Zámrsku a Teplici (Adersbach – Weckelsdorf). Dojmy tu nade 
vše popsání velebné. Tisícileté revoluce roztřásly tu výběžky 
šedých krkonošských hor, vířivé vody je rozemílaly, zemětřesení 
zpřevracelo, slunce omšelo, mráz trhal – podobně divých útvarů 
skalních nedomyslí se ani fantasie nejsmělejší! Věžité skály jako by 
se náhle byly postavily na hlavu, tisícůcentové balvany jako by co 
lehká bublina nesly se na vzduchu, všechen zákon tíže jako by byl 
překonán – hned krása plnící hrůzou, hned humor strašidelně děsný. 
Věru, že rád se uchýlíš do říše bájí a věříš: ne, to neučinila příroda, 
to učinil obrovitý, skalolomný duch v nejrozpustilejších chvílích 
svých! Duchové bývají jako malé děti, a když byl syt opravdového 
kralování na tiché Sněžce, sestupoval Krakonoš až k úpatí říše své, 
k hranici říše lidské, díval se na směšné počínání lidí a vjela do něho 
hravost a napodobil je. Bral skály a překládal je, kde dříve nebyly, 
drobil je na titěrné hračky, vrýval prstem do nich cestičky, vpadlé 
sluje, vrážel je řadou do země patou vzhůru a stavěl si rybníčky. 
Naposled si hrál v koutě zámrském. Ale tu přišlo na něho, jako na 
děti při hraní, spaní, Krakonoš svlíkl kalhoty a pověsil je na skálu 
nohavicemi vzhůru – podnes tam visí -, sám usednul na skálu jinou, 
dal si na hlavu noční čepici, usnul a zkameněl. Vůdce vám ho za 
diškreci ukáže a vidíte ho chudáka zcela dobře.“

„ Jiné celodenní výlety jdou … na Hejšovinu (Heuscheuer), 
něco přes dva tisíce stop vysokou horu. Krásná vyhlídka odtud do 
broumovského území a do Kladska, a dost – ostatek je pruský švindl. 
Mrzely je české Zámrsky a Teplice a našli si Hejšovinu, trochu slují 
nehlubokých mezi drobty skalních balvánů.          K tomu ten nechutný 
výklad průvodcův! Vykladač zámrský má ještě svou neuvědomělou 
komiku, vykladač hejšovinský … má protivný „berlínský humór“. I 
do vtipů politických se spouští. „Což Zámrsky! My v Prusku máme 
vyhlídku, v Rakousku už nemají žádnou vyhlídku!“  

PhDr. Miroslava Moravcová 

Labyrint kultury Tipy pro Vás



Pozvánky

Distribuční místa Adrpašského zpravodaje:  
H. Adršpach: Obecní úřad, Obchod Bicanovi, Restaurace U Špalku, D. Adršpach: Infocentrum, Pohostinství U Tošováka, Penzion U Peňáka
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Inzerce

POZVÁNKA NA ZÁMEK KSIĄŻ
Každoročně se ve Wałbrzychu na zámku Książ koná slavnost květin a umění pod názvem „Festiwal 

Kwiatów i Sztuki“. Letos na návštěvníky čeká opravdová exploze barev, fantastické dekorace, velké množství 
atrakcí a uměleckých vystoupení. Květnový „Festival květů a umění“ je výbornou příležitostí k přivítání jara. 

A co vše bude na letošním XXVII. ročníku k vidění? Například různé girlandy a floristické dovednosti 
(vše z živých květů), dále se můžete těšit na vystoupení několika umělců a skupin, dvorní tance nebo dílny 
tvarování bonsají. Během této slavnosti se zámek mění v bijící srdce Dolního Slezska, protože se zde sejde 
několik tisíc turistů i milovníků květin a zahradnictví z celého Polska. Nádherná výzdoba zámku a celková 
atmosféra během slavnosti způsobila, že se sem návštěvníci vrací, aby zde mohli strávit květnové svátky. 

Minulý rok se velmi osvědčila floristická dílnička pro děti, která bude letos otevřená denně. Další 
připravenou novinkou je model zámku Książ, který bude ke zhlédnutí na nádvoří. Na programu je promítání 
filmů, přednášky o historii, zahradnictví atd. Také letos přijede na zámek více než 200 vystavovatelů, kteří se 
představí v několika oborech, představí se vám například řemeslná výroba, zahradnictví nebo gastronomie. 
K vidění bude široký výběr rostlin, cibulek, keřů, keramiky, regionálních produktů, najdete zde i umělecké 
předměty, jako jsou například obrazy, bižuterie, dekorace či minerály.  

To vše a ještě mnohem víc obdivujte na zámku Książ ve Wałbrzychu ve dnech od 30. dubna do 3. května 2015. Pokud jste se již rozhodli, že se chcete zúčastnit této 
slavnosti, je možné si za zvýhodněnou cenu zakoupit on–line vstupenku na webových stránkách www.bilety.ksiaz.walbrzych.pl. 

Zámek je otevřen od 10:00 do 19:00 hodin.

Ceny vstupného: 
 Dospělí  25 Zł. / on-line 20 Zł   
 Zvýhodněné vstupné (děti, důchodci, studenti)  20 Zł. / on-line 15 Zł  
 Dodatečný poplatek (expozice v tzv. Tunelu)  10 Zł. / on-line 8 Zł

Beata Radoňová, TIC Adršpašské skály

KALENDÁŘ AKCÍ 2015  
  
DUBEN  Prostory u hasičárny

30. 4. 15 Čarodějnice Prostory u hasičárny

KVĚTEN  
  1. 5. 15 Výstava pohádkových kostýmů (z Barrandova)      Zámek
30. 5. 15 Dětský den                                                      Zámek

 
ČERVEN  

  6. 6.15 Horolezecký fotbal                                      Hřiště TJ
20. 6.15 Nohejbalový turnaj                                      Kurty H.A.
21. 6.15 Zámecký jarmark                                      Zámek
27. 6.15 Sportovní den (pro děti)                                        Hřiště H.A.

 
ČERVENEC  

1.-12.7.2015 Letní tábor (hasici Teplice nad Metují)                   Hřiště TJ
2.7.15 Komentovaná prohlídka s Václavem Brucknerem    Zámek
5.7.15 Noční prohlídka zámku                                    Zámek
9.7.15 Komentovaná prohlídka s Václavem Brucknerem    Zámek
XXX Zámecký koncert (sestřenka)                    Zámek
16.7.15 Adrlines                                                    Hřiště TJ
16.7.15 Komentovaná prohlídka s Václavem Brucknerem    Zámek
18.7.15 Patchowork                                                    Zámek
19.7.15 Noční prohlídka zámku                                    Zámek
23.7.15 Komentovaná prohlídka s Václavem Brucknerem    Zámek
25.7.15 Tenis o pohár Starosty a Starostové Kurty H.A. 
30.7.15 Komentovaná prohlídka s Václavem Brucknerem    Zámek
XXX Zámecké divadlo 

ZEDNICTVÍ JIŘÍ ŠÍR
Práce zednické, malířské, lakýrnické, pokrývačské,
bourací a výkopové - kanalizační
Rekonstrukce bytů, plastová okna, opravy komínů
Rekonstrukce bytových jader, dodatečné izolace objektů
Dodatečné izolace objektů

Půdní vestavby – práce se sádrokartonem
Zámkovou dlažbu, opěrné zdi
Úprava zahrad (motorová pila, křovinořez)
Všechny práce odvádíme ve vysoké kvalitě včetně záruk a rozumných cenách.

INFORMACE A OBJEDNÁVKY
Email - zednictvi.sir@seznam.cz, tel. 774 033 373 Adršpach, 
605 122 054 Náchod

AKCE
Provádíme kanalizační přípojky za rozumné ceny včetně 
výkopových prací. Dohoda ceny po osobní konzultaci.


